

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 pías.— Extranjero: trimestre, 10 pías.  
Número suelto, CINCO céntimos

Redacción y Administración  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

Anuncios: Cuarta plana, 30 cént. línea. Tercera plana: Noticias, 2 pías.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

### El Comité de huelga llegará a Madrid mañana por la mañana

Esta tarde hemos celebrado una conferencia telefónica con nuestros compañeros de Cartagena. En ella nos han comunicado la noticia de que, definitivamente, los compañeros Anguiano, Besteiro, Largo Caballero y Saborit salen hoy en el tren correo, llegando, por lo tanto, a Madrid, mañana a las siete y media de la mañana.

Hoy llegó a Cartagena, con nuestro compañero de Redacción Juan Relinque, el diputado socialista Indalecio Prieto, que fué recibido con entusiasmo por todos. Acompañado de Saborit, fué Prieto al penal para saludar a los que sufren condena por los sucesos de Benagabón y a los de la Numancia.

Fuó conmovedora la escena entre nuestros compañeros y las víctimas de la cobardía gubernamental, que han de permanecer todavía en presidio, puesto que para ellas no ha habido amnistía.

Mañana, pues, tendremos entre nosotros a los ex presidiarios de Cartagena. A pesar de lo intempestivo de la hora de llegada, y a pesar de ser día de trabajo, es indudable que a la estación del Mediodía acudirán millares de personas.

Todos cuantos encarcelamientos se hagan para lograr que sean muchos estos millares de ciudadanos nos parecerán pocos.

Esta tarde salen varias Comisiones de la Casa del Pueblo, Comités nacionales del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, de la Agrupación y de la Juventud Socialistas y de diferentes entidades de las izquierdas, que se dirigen a diversas estaciones de la línea para recibir a los amnistiados.

### ASCENSIÓN

El día de hoy es uno de los tres jueves que, según el cantar popular, relumbra más que el sol. Y para nosotros, para el pueblo todo, el jueves 9 de mayo de 1918, sin que entre en cuenta la festividad religiosa, que nos tiene muy sin cuidado, relumbra más que el sol. Es día de júbilo, día de gloria, día de intensísimo regocijo. Hay una ascensión que celebrará una luminosa ascensión. La ascensión a la libertad desde la penosa reclusión, cárcel del Comité de huelga y de los demás compañeros presos por su honrosísima actuación en agosto.

Un nuevo triunfo parcial. Después de la manifestación inolvidable, de la elección a concejales, de la elección a diputados, de los miles de telegramas de adhesión que han ido a Cartagena y al Dueso, este día de hoy, en el que se cumple la amnistía, fortalece la fe y afianza la esperanza en los destinos a que la voluntad popular ha de llevar a España.

Porque la amnistía no es un perdón que haya que agradecer a la generosidad de ningún alto poder. Miente quien tal diga. Miente e injuria a las fuerzas democráticas del país y adula servil y miserablemente a quienes sólo a las más duras repulsas se han hecho acreedores. A los que han dado a la fuerza, a regañadientes, como quien suelta un lastre precioso—precioso en su restringido y arcaico concepto de lo que es la gobernación de los pueblos—a fin de que la nave del Estado no se hundiera todavía, una amnistía precaria, mezquina, rencorosa...

La amnistía la ha arrancado la actitud del pueblo. El Comité de huelga, las cabezas del movimiento de agosto, aquellos sobre quienes se echó toda la responsabilidad de aquel episodio, han sido arrancados del presidio por las manos de la nación y no por las manos de los que gobiernan.

También es hoy día de la Ascensión para nosotros. ¡Viva el movimiento de agosto! ¡Viva el Comité de huelga! ¡Viva el proletariado español! ¡Paso a la voluntad nacional!

### Patriotismo burgués

ABELAR, 7.—A los patronos de la Empresa Fábrica de Mieres les es habitual decir que los obreros que trabajan en sus pertenencias no son nada patriotas, porque no les cuesta nada abrir la boca y pedir aumento de salario, y de

lo contrario, amenazar con la huelga para perturbar la vida nacional.

Veamos el patriotismo que ellos sienten hacia la nación: Sabemos todos los españoles que en España hay necesidad de carbón de hulla, y, sin embargo, estos patronos, con todo su patriotismo, todavía no han admitido a los obreros seleccionados en sus minas.

Lo mismo ocurre en la fábrica, de donde despidieron a centenares de trabajadores, y no conformes en no admitirlos hacen que los obreros de los talleres de pudelaje y laminación pierdan una semana cada mes.

¿A qué viene esto? A que los patronos de esta Empresa y otras muchas que hay en España les importa un mico que la clase obrera se muera de hambre, y en esto consiste la esencia de su patriotismo.—M. C. P.

### La minoría socialista

Pesa sobre los diputados socialistas un trabajo agobiador. De todas partes de España reciben multitud de cartas, telefonemas y telegramas encargándoles de formular protestas ante el Gobierno o en el Parlamento contra atropellos cometidos por las autoridades; de hacer reclamaciones de muy diversa índole y de realizar toda clase de gestiones. Nuestros diputados no pueden atender a cuanto de ellos se demanda. Es absolutamente imposible. Ni siquiera disponen de tiempo para contestar toda la correspondencia que se les dirige. Comprendiendo así las colectividades y los correligionarios, y procuran limitar sus ruegos y exhortaciones a asuntos de verdadera importancia. Esta limitación debe tenerse en cuenta no solamente ahora, que sólo actúan los compañeros Iglesias y Prieto, el primero luchando con los achaques de su enfermedad, sino luego, cuando se hayan posesionado de sus cargos los compañeros Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Saborit, pues sobre los seis camaradas con representación parlamentaria de pesar una labor abrumadora, si han de responder a lo que el país espera de ellos.

Falto de recursos nuestro Partido para sostener una oficina bien organizada a la disposición de los diputados socialistas, han de ser éstos quienes realicen personalmente todo el trabajo, y, por tanto, conviene no emborazar su acción obligándoles a atender a cuestiones de poca importancia, que les roban tiempo y energía.

El compañero Indalecio Prieto nos ruega hagamos constar en EL SOCIALISTA su agradecimiento a las organizaciones socialistas y republicanas, a las Sociedades obreras y a cuantos correligionarios y afines le han felicitado por su gestión parlamentaria, en la imposibilidad de contestar directamente a todos ellos.

### En las minas de Aller

**Una huelga.**  
MOREDA, 7.—Se han declarado en huelga los obreros de las minas de La Industrial Asturiana, de Aller.

Las causas inmediatas han sido el despido de los obreros injustificadamente.

El Sindicato de obreros mineros, harlo ya de sufrir las vejaciones del Sr. Tartiere, alma de la Empresa, y de los empleados serviles e ignorantes de que se vale contra los trabajadores, no quiso ya pasar por esta nueva provocación, y pidió la readmisión y abono de jornales de los obreros despedidos.

El Sr. Tartiere se negó a suscribir la segunda condición. Esta negativa ha determinado la huelga.

He aquí las peticiones que hacen los obreros:

Primera. Readmisión en el trabajo de los obreros despedidos, con el abono de los jornales perdidos y sin ir a reconocimiento.

Segunda. Expulsión de sus cargos de vigilantes a los individuos Ramón Díaz y Barto-

lomé Viñas, por ser personas incapacitadas para estar al frente de obreros.

Tercera. Expulsión de los contratistas, y que ninguno de éstos pase de contratista a ocupar el cargo de vigilante.

Cuarta. Que se fije antes de poner ninguna explotación a continuación el precio de metro de avance de común acuerdo con los picadores de la misma.

Si estas peticiones no son aceptadas en el término de veinticuatro horas, este Sindicato reclama también los jornales para todos los huelguistas desde mañana en adelante.

**Agregación de la fuerza armada.**  
MOREDA, 7.—La guardia civil patrulla por los grupos de la Sociedad La Industrial Asturiana. Los compañeros Calleja y Gómez fueron abofeteados y golpeados con las culatas de los fusiles.

La opinión está indignada, y de continuar estos procedimientos, se promoverán sucesos lamentables.

Se pide energicamente que el Gobierno reprima los desmanes de la fuerza pública contra los obreros.—C.

### El Socialismo nacionalista catalán

Se nos ha enviado un manifiesto, escrito en catalán, en el cual se da cuenta de la constitución del nuevo Grupo Juventut Nacionalista Renaixensa. Este manifiesto declara que el nuevo Grupo aspira a que «en el porvenir sea un hecho la realización en Cataluña del Estado Socialista».

Presenta seguidamente un programa que en nada se separa del que los socialistas defienden, excepto en su última cláusula, que dice así: «afirmando, por encima de todo, la nacionalidad catalana».

Se declaran los firmantes discípulos del doctor Martí y Juliá, aceptando como propia la divisa de aquel: «Máxima libertad individual, máxima libertad colectiva, libertad para los hombres, libertad para los pueblos; nosotros somos hijos de Cataluña y ciudadanos del Universo».

Sin tiempo ni espacio para comentar este manifiesto y esta orientación, tenemos que limitarnos a decir a estos jóvenes impetuosos que es sensible que sus entusiasmos los pongan, nos negamos a pensar que con doblez, al servicio inconsciente de principios de un nacionalismo restringido, que cada vez está más llamado a desaparecer.

Y sentimos que las causas dichas nos impidan dar más extensión a lo que pudiéramos decir, pues nosotros, sin ser sistemáticamente opuestos a todo el programa que el nacionalismo catalán—preferimos llamarle regionalismo—quiere reivindicar, no aceptamos determinadas tendencias extremas que, probablemente, sólo interesan de la burguesía habrían de beneficiar.

### EN PORTUGAL

### COMLOT DESCUBIERTO

LISBOA, 9.—La policía de Oporto ha descubierto un complot contra el Gobierno.

Se han practicado numerosas detenciones y han sido halladas 63 bombas.

Interrogados algunos detenidos, se ha llegado a conocer la organización y la extensión del plan revolucionario, que iba dirigido contra el Gobierno, a causa de la elección de Sidónio Pais para la presidencia de la República.

Los comprometidos en el complot esperaban llevar a cabo sus propósitos hoy, jueves, con motivo de la proclamación del presidente.—Radio.

### Escuela Nueva

**Conferencia de Albornoz.**  
Mañana, viernes, a las seis y media, en la Escuela Nueva, Estrella, 3, el elocuente orador D. Alvaro de Albornoz dará una conferencia con el siguiente tema: «El posibilismo. La evolución política de Castelar».

La entrada será pública.

### El hambre nacional

**Se resuelve lo del pan.**  
BARCELONA, 8.—Ha quedado resuelto el conflicto creado por el anuncio de subida del precio del pan.

Los harineros aseguran que se resolvió con su sacrificio.—C.

**Contra la alza del aceite.**  
ZARAGOZA, 8.—La Asociación de comerciantes de ultramarinos ha dirigido una nota a la prensa diciendo que les será imposible vender el aceite al precio tasado por la Junta de Subsistencias, porque a ellos les resulta dicho artículo a mayor precio que el fijado.—C.

**Subida del precio del pan.**  
SAN SEBASTIÁN, 8.—El precio del pan se ha elevado hoy en diez céntimos por kilo.—C.

### Las crueldades de la invasión

**Veintitrés mil muertos de hambre.**  
ROMA, 8.—Informaciones recibidas de Montenegro dicen que este país sufre cruelmente del hambre. El ganado, que constituía el principal recurso, ha desaparecido por completo.

Según las estadísticas que el Gobierno de Viena tenía secretas, 23.000 montenegrinos, de los 200.000 que constituyen la población de Montenegro, murieron de hambre el año último.—Radio.

### EL COMITÉ DE HUELGA EN LIBERTAD

### Se ha cumplido lo que exigía la voluntad nacional

También *El Sol*, de hoy, publica una información de Cartagena muy interesante, que reproducimos, como la anterior:

**Los preparativos para la marcha.**  
Esta mañana volví al penal para hablar con los individuos del Comité de huelga.

Se advertían en la celda algunas modificaciones. Los baúles estaban abiertos. Largo Caballero revolvía uno de ellos buscando una corbata. Todo en la celda daba la impresión de los preparativos de un viaje. Indudablemente, los cuatro presos lo tienen todo preparado para la marcha.

Les pregunté si habían recibido noticias de Madrid, y me contestaron que no. Habían tenido muchas cartas y telegramas de felicitación; pero no sabían cuándo les comunicarían la noticia de su libertad.

Besteiro y Anguiano hablaban con ocho o diez obreros, que constituían una Comisión del pueblo de Llano del Beal y otra de La Unión, que habían acudido a saludar a los cuatro socialistas.

Con objeto de dar a los lectores de *El Sol* una impresión acerca de los propósitos de los cuatro presos, he conversado con ellos separadamente, hasta que cuando llegó el turno a Besteiro, un suceso inesperado frustró la conversación.

**Conmovedoras escenas familiares.**  
Eran las once y cuarto de la mañana cuando una señora, vestida con un traje de pana azul, una blusa blanca de seda, una toca azul también y un gran ramo de flores en la mano, apareció en el patio en que se encontraban los presidiarios. Entró casi corriendo, jadeante. Era la señora de Besteiro, que venía de la estación. Acababa de llegar.

Detrás de ella entraron, sudorosos y fatigados, D. Francisco Besteiro, primo del presidente del Comité de huelga; el concejal conservador de Cartagena Sr. Escobar, que es gran amigo de Besteiro y sus compañeros; el periodista madrileño Sr. López Baeza y el fotógrafo Alfonso.

Largo Caballero fué el primero en ver a la señora de Besteiro. Este estaba vuelto de espaldas. Largo Caballero le dijo:

—Julian, mira.

Besteiro volvió la cabeza, y al ver a su mujer se lanzó a ella corriendo y con los brazos abiertos. Del gran ramo de flores que la señora traía en la mano no quedaron más que los rabos.

Pasado el primer momento de efusión, los dos esposos entraron en la celda, donde continuaban todavía los comisionados obreros.

Momentos después llegaba también al patio la mujer de Anguiano, con su hija, una niña de seis años, lindísima.

El ramo de flores que trala la señora de Besteiro se lo había regalado, en el camino de Murcia a Cartagena, la primera actriz Carmen Cobeña, que, al enterarse de que en el mismo tren venía dicha señora, el fotógrafo Alfonso y demás compañeros, avisó a Alfonso y le rogó que hiciera entrega del ramo a la primera. La señora de Besteiro acudió a dar las gracias a Carmen Cobeña por su atención.

**Los asesinos y sus ternuras.**  
A veinte pasos de estos grupos había otro grupo muy numeroso, de treinta o cuarenta personas, que miraban con envidia estas escenas familiares, prólogo de la marcha de los cuatro socialistas.

La gata de *Mariané*, el presidiario criado de los del Comité de huelga, a la que había cogido en sus brazos la hija de Anguiano, dió un salto y salió corriendo hacia el grupo de presos.

La niña corrió detrás de ella llorando, y uno de los presidiarios, que comestió dos asesinatos y que lleva en presidio más de veinte años le dijo con acento doloroso:

—Niña, no llores, que me haces sufrir mucho.

Llegó entonces *Mariané*. Se apoderó de la gata, y, haciéndole dos caricias, le dijo:

—Ya se marcha don Julián y sus amigos. Lo siento por tí, que comías muy bien. Pero yo te daré de comer a tí y a tus hijos.

Es otro caso curioso el de este *Mariané*, que asesinó a su mujer, y sienta hacia la gata un cariño que sería enternecedor si no fuera casi cómico.

**Anguiano habla de la huelga ferroviaria.**  
Anguiano, el presidente de la Federación Nacional de Ferroviarios, ha dicho:

—Creo una obligación la de que se imponga la readmisión de los ferroviarios por dos razones: primera, por justicia, toda vez que el despido fué consecuencia de una huelga general, provocada por el anterior Gobierno, y segunda, desde el punto de vista nacional, porque el servicio está desorganizado.

La Compañía puede decir que tiene ya cubiertas las plazas; pero, aun así, debe normalizar el servicio readmitiendo a los obreros despedidos.

La no readmisión no creo que sea una cuestión de amor propio; creo que quien influye en ello principalmente es el Sr. Rodríguez San Pedro, que busca con esto la destrucción de la organización de los ferroviarios. Los ferroviarios necesitan estar organizados y necesitan defender su organización.

Ahora veremos a ver qué conducta adopta el Gobierno en esta cuestión y si se llega a la readmisión de los despedidos... (Intermite la censura) para ayudarles a normalizar el ser-

vicio. Si no... (Intermite la censura) parece ser que la actitud del Gobierno es la de aparentar que hace gestiones; pero solamente para entretenernos y para... (Censura) para la reposición de esos hombres. ¿Consecuencias que podrá tener este esfuerzo? No sé cuáles serán. Conozcaremos por la huelga de los com... (Censura.)

**Largo Caballero habla de la huelga de agosto.**  
Largo Caballero ha comenzado hablando de la buena impresión que le han producido los discursos de Prieto, que no le han sorprendido, porque ya en los Congresos socialistas se vio que tenía gran talento.

No sabe lo que hará en el Parlamento, porque ya se habla de que se va a cerrar; pero es preciso que antes que lo cierren se liquide la huelga de agosto... (Intermite la censura), y hay que decirle a Dato... (Censura) Dato, que se llamaba el sociólogo, ha sido el encargado de anular el derecho a la huelga... (Censura), porque imponer una condena de... (Censura), esto es preciso aclararlo. Hay que saber si en España existe o no el derecho a la huelga.

Espera también que Sánchez Guerra... (Censura), lo que les dijo a los... (Censura), poniéndonos de vuelta y media en el discurso que pronunció en nombre del rey.

Creo que Dato no hizo más que dejar hacer a Sánchez Guerra; pero no por ello está exento de responsabilidad. Un jefe de Gobierno no debe consentir que sus ministros comprometan la paz del país y comprometan también las instituciones.

Dice que ya en 18 de diciembre hubo huelga... (Censura), en el manifiesto de marzo, dirigido a Romanones, se le anunciaba... (Censura) como programa la huelga de agosto... (Censura), todos los Gobiernos nos decían que harían algo para evitar el conflicto, y nada hacen... (Censura.)

**Declaración de Saborit.**  
Saborit, presidente de la Federación nacional de Juventudes Socialistas, me ha dicho que la mayor impresión que ha sufrido en presidio ha sido la noticia del resultado de la huelga de Correos y Telégrafos.

Ve en esa huelga, que es el triunfo de los empleados civiles, que éstos se han incorporado al movimiento de los obreros. Ve también en ello el despertar de la clase media, que se convence al fin de que no hay otro modo de lograr las justas reivindicaciones que emplear los procedimientos que los obreros emplean. ¡Ojalá sea verdad esto y sea verdad este despertar! Yo juzgo que lo ocurrido con las Juntas de los Correos de Correos y Telégrafos... (Censura) tiene enorme importancia.

Después habló de las Juntas... (Censura) El piensa en el Congreso pedir... (Censura), como la de tipógrafos de la Casa del Pueblo, y otra en diferentes poblaciones, y que se conviertan en Escuelas prácticas y buenas las Escuelas de Artes y Oficios de varias capitales.

**Por la noche.—Esperando la libertad.**  
Formados todos los presos, han pasado lista por última vez los individuos del Comité de huelga.

Después, cenaron.

Un periódico de la tarde dió la noticia de que los cuatro presidiarios serían puestos en libertad mañana a las nueve de la misma. Pero, posteriormente, otro periódico colocó un transparente diciendo que los individuos del Comité serían puestos en libertad esta noche.

Más tarde se recibió la noticia de *El Sol*, comunicando que a las diez de la noche se recibiría un despacho del capitán general de Madrid ordenando que se comunicara a los presos la noticia de su libertad.

Las mujeres de Besteiro y Anguiano y la hija de éste, D. Francisco Besteiro, D. Luis de Zulueta, el periodista madrileño Sr. Baeza, el concejal conservador de Cartagena, Sr. Escobar, y otras personas y amigos, acudieron a la prisión después de las diez de la noche, esperando que se recibiera la orden telegráfica.

Se había recibido un telefonema del director general de Prisiones al director de este penal, ordenando que se pusiera en libertad a los individuos del Comité, apenas se recibiese un telegrama del capitán general de la primera región.

La impaciencia que había en el penal era enorme. Muchos de los condenados se habían negado a acostarse, y habían solicitado se les permitiera despedir a los individuos del Comité.

**Mariané lloraba.**  
Fué pasando el tiempo, y como el telegrama no se recibía se creyó que habrían demorado la orden hasta la madrugada para evitar manifestaciones.

La señora de Besteiro recordaba que en esta fecha se cumplen nueve meses justos desde que fueron detenidos los del Comité.

El administrador de la cárcel, en funciones de director, por ausencia de éste, les dijo que, si querían, podían ya vestirse el traje de calle. Así lo hicieron los cuatro presidiarios.

Mientras tanto, en la parte exterior del penal se formó un grupo de unos 500 personas, obreros casi todos, para esperar la salida de los amnistiados.

**¡Por fin!**  
Por fin, a las doce de la noche entró en la celda un empleado de la prisión, que dijo a los presos que de parte del administrador del penal pasaron a su despacho. Así lo hicieron, y fueron recibidos amablemente por dicho ad-

Ministrador, D. Gervasio Alvarez, quien les dio a leer el siguiente telegrama:

CARTAGENA. (Urgentísimo). Capitán general de la primera región a director del penal de Cartagena.

Cumpliendo ley Amnistía, sancionada hoy, disponga sean puestos inmediatamente en libertad, por lo que respecta a condena que sufran impuesta por jurisdicción guerra, Daniel Anguiano Mangado, Julián Besteiro Fernández, Francisco Largo Caballero y Andrés Sabarbit Colomer, que se hallan en ese penal.

Deme cuenta telegráfica de haberlo cumplimentado.

Dicho administrador, los empleados y amigos, dieron la enhorabuena a los cuatro individuos del Comité.

Estos volvieron a la celda, donde les esperaban, con la natural impaciencia, sus parientes y amigos.

Recogieron sus equipajes, y después de repartir abrazos entre los presos, emprendieron el camino de la calle.

Los presos daban voces: «Acuérdense que aquí también hay inocentes, Adios, Enhorabuena».

Alfonso y Campúa se deshicieron haciendo fotografías.

En libertad.

Al aparecer los cuatro ex presidiarios en la puerta del penal, los grupos rompieron en vivas a los hombres honrados, al Comité de huelga, a la huelga de agosto y otros semejantes.

Se formaron cuatro manifestaciones, una detrás de cada uno de los del Comité. Así recorrieron las calles del Penal, plaza de Santa Catalina, calle de Isaac Peral y plaza de Presto, donde está el hotel en que se alojan esta noche los individuos del Comité.

En la plaza de Presto los grupos engrasaron y se fundieron los cuatro en uno, que prorumpió en aplausos y vítores tan entusiastas, que obligaron a los libertados a hablar desde el balcón.

Los libertados hablan al público.

El primero que habló fue Besteiro, que manifestó que su primer recuerdo es para las víctimas del trabajo. Al salir del penal le sentí de la misma emoción que cuando entré. Venimos que hay hombres dispuestos al sacrificio por el triunfo de nuestros ideales. No creo que es éste el momento más oportuno para pronunciar discursos, así, pues, me limito a decir: Muchas gracias. Adios. Descansad, y estad dispuestos a volver a la lucha... (Censura.) (Grandes vítores y aplausos.)

Después habló Largo Caballero, el cual dijo que, al salir, ve que, a pesar de todas las persecuciones, no se borran las convicciones de los obreros, sino que, por el contrario, están cada vez más atanzadas. Salgo convencido—dijo—de mi deber de trabajar todo lo posible por la emancipación de los trabajadores.

Anguiano dice: «Las circunstancias son las menos a propósito para que nosotros dirijamos la palabra al público. Estamos bajo la impresión que nos ha producido la actitud de la adhesión del pueblo de Cartagena, que no la estimamos dirigida a nuestras personas, sino a los ideales que representamos. La amnistía ha reparado parte de las injusticias realizadas; pero es una reparación a medias. Ahora hace falta observar si la conducta de los gobernantes es tal que nos permita ratificar... (Censura.)

Por último habló Sabarbit, agradece los saludos y los aplausos, que demuestran la solidaridad espiritual que desde el primer momento mostró el pueblo de Cartagena con los directores de la huelga de agosto.

Insiste, como Anguiano, en que las injusticias se han reparado a medias, y protesta contra el hecho de que todavía se vea... (Censura.) Hay que conseguir que jamás vuelva a suceder que, por esta clase de sucesos, vayan a la cárcel hombres honrados, y hay que sacar de ella a todos los inocentes que quedan. Terminó con un viva a la huelga... (Censura.)

Manuel Maestre y Abelardo Martínez, en libertad

Anoche, a las doce y media, fueron puestos en libertad nuestros queridos compañeros Manuel Maestre y Abelardo Martínez, que fueron detenidos en agosto por llevar las proclamas del Comité de huelga al taller de marmolista.

Con toda efusión abrazamos a estos abnegados camaradas, que tan brava y consecuentemente superaron cumplir con su deber en aquellos momentos de lucha, y a quienes la prisión sufrida, lejos de haber emborronado sus convicciones, las ha vigorizado más.

Reposición de Besteiro en su cátedra

En el Consejo de ministros celebrado hoy, y a propuesta del ministro de Instrucción pública, se ha acordado reponer en su cátedra de Lógica de la Universidad Central a nuestro camarada Julián Besteiro, en virtud de la ley de Amnistía publicada hoy en la Gaceta.

Los del Dueso

El presidente del Centro obrero de Santander ha dirigido a la Casa del Pueblo de Madrid el siguiente telegrama:

«SANTOÑA, 9 (11 m).—Recobrada libertad Anguiano, Torrent y Ortega, abrazamos en ellos el alma obrera organizada, a la que nos sumamos.—Centro obrero.»

El Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo telegrafió anoche a los compañeros que han sufrido prisión en el Dueso para que comuniquen telegráficamente el día y hora en que han de llegar a Madrid.

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido noticias referentes a ello.

El elevadísimo precio del papel, y el no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar solamente dos planas.

Consejo de ministros

Hoy, a las diez de la mañana, se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia. El jefe del Gobierno afirmó que la reunión sería larga.

El ministro de Estado llevaba algunos asuntos de su departamento, pero no detalló cuáles eran.

El ministro de Hacienda llevaba expedientes de trámite, y el de Marina asuntos diversos de su departamento.

El ministro de Fomento no asistió al Consejo por continuar enfermo.

El Consejo terminó a la una y media. Al salir el Sr. Maura, dijo:

«Hemos terminado un poco antes porque tenemos que ir al entierro de la infantita. Pero ya verán ustedes por la nota qué aplicados somos.»

El subsecretario de la Presidencia facilitó la siguiente nota:

«El Consejo de ministros ha examinado la propuesta formulada por el presidente del proyecto de ley de bases para el ordenamiento y la nacionalización de las industrias que necesita la defensa nacional. Queda aprobado, y será leído en las Cortes en una de las próximas sesiones.»

De acuerdo con la propuesta reiterada del Consejo de Estado y del ministerio de Hacienda, el Gobierno ha estimado que no procede presentar a los Cortes el proyecto de ley relativo al crédito contra la langosta, ya que las disposiciones adoptadas en años anteriores vienen siendo absolutamente incumplidas, así como la ley especial de plagas del campo por las Corporaciones y partienales, a quienes más directamente interesa y obliga la defensa contra la langosta, utilizando en primer término los recursos que la propia ley señala.

Se ha acordado la presentación a las Cortes de un proyecto de ley relativo a condiciones de aptitud de los artistas laureados para desempeñar la Dirección de Bellas Artes.

A propuesta del ministerio de Instrucción pública, y como consecuencia de la ley de Amnistía publicada hoy en la Gaceta, acordó el Consejo reintegrar en su puesto al catedrático de la Universidad Central D. Julián Besteiro.

Se han aprobado varios expedientes de indulto y otros de diversa naturaleza de diferentes ministerios.»

El Congreso de riegos

SEVILLA, 7.—Celebrose la tercera sesión de este Congreso. Discutió una ponencia del Sr. Morales sobre introducción del riego en Andalucía, en la cual se proponía, entre otras cosas, mayor número de vías de comunicación y la instalación de la colonización por el Estado.

Tomaron parte varios congresistas, aprobándose por fin la formación de una Asociación de elementos agrarios.—C.

La candidatura de Melquiades

CIUDAD REAL, 8.—Se asegura que D. Melquiades Alvarez presentará su candidatura para diputado a Cortes por el distrito de Almagro.—C.

LA GUERRA

Es general la creencia de que los alemanes emprenderán muy en breve una nueva acción de grandes vuelos en el conjunto del frente.

L'Echo de Paris cree que las batallas seguirán tronando durante unos cuantos días antes de iniciarse el nuevo ataque, y cree también como cierto que Ludendorff proseguirá, con grandes fuerzas, avanzadas hacia el mar, habiéndose abandonado por irrealizable, desde la intervención de Foch, el programa de romper la soldadura de los ejércitos francobritánicos.

El Hombre Libre cree prematuro que los alemanes reanuden la ofensiva general, pues no parecen estar dispuestos a lanzar un ataque parecido al del 23 de marzo, siendo de creer que transcurrirán tres semanas o un mes, plazo necesario para recomenzar un asalto de conjunto tan importante.

Obsérvese, por otra parte, que ha disminuido la altanería alemana al hablar de la ofensiva, y que ya no habla de que ésta haya de poner término a la guerra.

La Agencia Reuters publica un telegrama de Dover diciendo que ayer por la mañana, muy temprano, se oía desde la población un violento cañoneo.

Parece que se está librando un formidable combate a corta distancia del puerto.

Elecciones de concejales

OVIDIO, 8.—Por instigación, indudablemente, del caciquismo conservador de esta capital, el ex ministro Sr. Babamonde había snalado las elecciones del séptimo distrito de Ovidio, en las cuales el reformista D. Antonio Fernández Alonso y nuestro correligionario José María Suárez habían obtenido el acta de concejal por una mayoría verdaderamente aplastante. El pretexto para hacer lo que hizo el Sr. Babamonde lo tuvo en la rotura de la urna en uno de los Colegios, rotura considerada casual, no sólo por los individuos todos que constituyen la Mesa, sino hasta por el delegado del candidato que salió derrotado. El ex ministro Inhibidor había anulado estas elecciones sin estudiar el expediente electoral, y teniendo únicamente en cuenta la reclamación presentada por el candidato derrotado.

Contra tal enormidad, nuestros correligionarios y los reformistas hicieron las debidas gestiones para que fuera subsanada, y el actual ministro de la Gobernación vió tal justicia en las reclamaciones de nuestros amigos, que ya ha determinado que se celebren nuevas elecciones el día 19 del actual.

Los candidatos de las izquierdas son los mismos que en noviembre; pero en las dere-

chas se ha efectuado una aproximación, y en vez de presentar como en noviembre, tres candidatos, presentarán únicamente dos, disponiéndose además a gastar cuanto sea preciso para derrotar a uno de nuestros candidatos.

Aunque es difícil, muy difícil, que se salgan con la suya, nuestros amigos, tienen que luchar muy duramente, pues los que se han unido para gastar dinero son los probetanos don José Torriente y D. Ignacio Herrero, dos de quienes no tienen casi nada...

Sin embargo, confiamos en que los electores de Ovidio sabrán apreciar el oro que les puedan ofrecer sus verdugos y escribirán en su historia una página tan brillante como las que escribieron en noviembre y en febrero.—Luis.

Periodista herido

Don Juan Delgado Barreto, hermano del director de La Acción, que anoche se encontró en la calle de Peligros al redactor de El Mundo D. Alfonso Alcalá Martín, le golpeó con un bastón, hiriéndole en el frente.

Lamentamos lo ocurrido a nuestro amigo el Sr. Alcalá Martín, a quien nos consideramos adheridos en la campaña de moralidad que contra el fatídico Vitorica mantiene.

La valentía puesta en ella por el agredido ha hecho salir de toda razón y libertad de crítica a los que siguen al sobornado diputado, llevádoles a pronunciar toda clase de insultos y realizar cobardes agresiones.

El artículo 29

SANTA CRUZ DE LA PALMA, 8.—Practicándose el artículo 29 han sido proclamados diputados los conservadores Poggio y Vauhaumburghen por los distritos de Palma y Los Llanos.

Los liberales protestaron contra la proclamación, porque, según dicen, la Junta provincial del Censo es ilegal.—C.

EN AUSTRIA

Tres semanas sin pan.

AMSTERDAM, 8.—Los periódicos checos dicen que en Praga falta el pan desde hace tres semanas.

Las personas que tienen una renta superior a cuatro mil francos reciben algunas raciones, y el resto de la población sólo una escasmísima cantidad.

El periódico checo Pravo Lidu, del 20 de abril, dice que el pan sólo se fabrica con maíz.—C.

POR "EL SOCIALISTA"

Table with subscription rates for 'El Socialista' in various cities like Madrid, Utray, etc.

La Fiesta del Primero de Mayo

LENA.—Un millar de manifestantes de esta villa y otras próximas recorrió la población, con las banderas desplegadas. Por la tarde se celebró un mitin y una jira campestre en el Molino de la Sala. Hablaron Antonio Cienfuegos, de Sama, y Paca Vega, de Madrid. El entusiasmo fué grande en ambos actos.—C.

LA LINEA.—Celebrose un mitin, que estuvo concurrenciadísimo, en el que usaron de la palabra los compañeros Navarro, Lagares, Vallejo, Moreno, Amusco y Montañés, que fueron muy aplaudidos. La Sociedad «La Esperanza del Obrero», de Gibraltar, regaló un estandarte de raso a la Agrupación Socialista. Después del mitin verificóse una manifestación, que resultó hermosa.—C.

MONTIJO.—Celebrose una gran manifestación, en la que formaba la Sociedad obrera de Puebla de la Calzada.

No pudo celebrarse el mitin deseado a causa de la excesiva aglomeración de personas en el local destinado al efecto. El entusiasmo durante todo el día fué enorme.—C.

CANADA.—Celebrose una manifestación, que resultó espléndida. Después, ante el Centro obrero, tuvo efecto un mitin, en el que hablaron los compañeros Martínez y Hernández, que fueron aplaudidísimos. El cacique hizo lo posible para desincuir la Fiesta; pero no lo consiguió.—C.

VILLAJYOUSA.—Con gran concurrencia verificóse un mitin en el local social, cantándose himnos. El entusiasmo fué mayor que ninguno de los años anteriores.—C.

LA ARBOLEDA.—Celebrose un gran mitin, presidido por Parejo, y en el cual pronunció discursos los compañeros A. Barré y T. García, de la localidad, y Leandro Seirredos, de Bilbao.

Todos escucharon muchos aplausos. Las veladas teatrales tuvieron gran éxito, poniéndose en escena Juan José. Tres muchachas trabajaron mucho expendiendo flores rojas y obteniendo un excelente resultado de su labor.—C.

MANGANESES.—La manifestación y la jira campestre con que se celebró la Fiesta del Primero de Mayo estuvieron concurrenciadísimas.—C.

QUINTANA DE LA SERENA.—Más de 2.000 personas acudieron a la manifestación. La juventud Socialista, celebró un mitin para inaugurar su bandera, usando de la palabra Aquino Barquero y Juan Francisco Gómez, que fueron aplaudidos con gran entusiasmo.

Al terminar la manifestación, pronunció un excelente discurso el compañero José Carmo López, concejal socialista, que fué ovacionado.—C.

CONSUEGRA.—El pasado día 20 dió una conferencia el compañero Manuel Jiménez, de Madrid, en la que hizo una exposición de las doctrinas socialistas y recomendó a los obreros se capacitaran para poder resolver los grandes problemas que en un futuro muy próximo han de plantearse.

El día 1.º de mayo se celebró una manifestación, que recorrió las principales calles del pueblo. Una Comisión entregó en el Ayuntamiento las conclusiones. El compañero Manuel Jiménez despidió a los manifestantes desde un balcón de la Casa del Pueblo.

Por la tarde se celebró un mitin al aire libre, en el cual hicieron uso de la palabra los compañeros Marcos y Juan Díaz, Anselmo Moraleda, concejal socialista, y Manuel Jiménez, siendo muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que asistió a este hermoso acto.—C.

MADRIGUERAS.—La manifestación celebrada el día 1.º resultó brillantísima.

Se leyeron discursos de los compañeros Magín Honrubia, concejal socialista, y Benigno Valera, que fueron aplaudidos con entusiasmo.

El grupo de manifestantes salió a la calle vitoreando al Comité de huelga, a Pablo Iglesias y a la amnistía.—C.

CABARCENO.—La Fiesta del Trabajo fué celebrada en este pueblo con entusiasmo y según programa acordado de antemano.

El Grupo artístico representó la víspera y el citado día dos obras adecuadas al acto.

En el mitin tomaron parte los compañeros Buján, de Santander, y Francisco Fernández, de la localidad, presidiendo G. Muñoz.

Hay mucho entusiasmo por la organización. A la aprobación del gobernador está el reglamento de la Juventud Socialista, que empezará a actuar dentro de unos días.—C.

ción, en la que formaba la Sociedad obrera de Puebla de la Calzada.

No pudo celebrarse el mitin deseado a causa de la excesiva aglomeración de personas en el local destinado al efecto. El entusiasmo durante todo el día fué enorme.—C.

CANADA.—Celebrose una manifestación, que resultó espléndida. Después, ante el Centro obrero, tuvo efecto un mitin, en el que hablaron los compañeros Martínez y Hernández, que fueron aplaudidísimos. El cacique hizo lo posible para desincuir la Fiesta; pero no lo consiguió.—C.

VILLAJYOUSA.—Con gran concurrencia verificóse un mitin en el local social, cantándose himnos. El entusiasmo fué mayor que ninguno de los años anteriores.—C.

LA ARBOLEDA.—Celebrose un gran mitin, presidido por Parejo, y en el cual pronunció discursos los compañeros A. Barré y T. García, de la localidad, y Leandro Seirredos, de Bilbao.

Todos escucharon muchos aplausos. Las veladas teatrales tuvieron gran éxito, poniéndose en escena Juan José. Tres muchachas trabajaron mucho expendiendo flores rojas y obteniendo un excelente resultado de su labor.—C.

MANGANESES.—La manifestación y la jira campestre con que se celebró la Fiesta del Primero de Mayo estuvieron concurrenciadísimas.—C.

QUINTANA DE LA SERENA.—Más de 2.000 personas acudieron a la manifestación. La juventud Socialista, celebró un mitin para inaugurar su bandera, usando de la palabra Aquino Barquero y Juan Francisco Gómez, que fueron aplaudidos con gran entusiasmo.

Al terminar la manifestación, pronunció un excelente discurso el compañero José Carmo López, concejal socialista, que fué ovacionado.—C.

CONSUEGRA.—El pasado día 20 dió una conferencia el compañero Manuel Jiménez, de Madrid, en la que hizo una exposición de las doctrinas socialistas y recomendó a los obreros se capacitaran para poder resolver los grandes problemas que en un futuro muy próximo han de plantearse.

El día 1.º de mayo se celebró una manifestación, que recorrió las principales calles del pueblo. Una Comisión entregó en el Ayuntamiento las conclusiones. El compañero Manuel Jiménez despidió a los manifestantes desde un balcón de la Casa del Pueblo.

Por la tarde se celebró un mitin al aire libre, en el cual hicieron uso de la palabra los compañeros Marcos y Juan Díaz, Anselmo Moraleda, concejal socialista, y Manuel Jiménez, siendo muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que asistió a este hermoso acto.—C.

MADRIGUERAS.—La manifestación celebrada el día 1.º resultó brillantísima.

Se leyeron discursos de los compañeros Magín Honrubia, concejal socialista, y Benigno Valera, que fueron aplaudidos con entusiasmo.

El grupo de manifestantes salió a la calle vitoreando al Comité de huelga, a Pablo Iglesias y a la amnistía.—C.

CABARCENO.—La Fiesta del Trabajo fué celebrada en este pueblo con entusiasmo y según programa acordado de antemano.

El Grupo artístico representó la víspera y el citado día dos obras adecuadas al acto.

En el mitin tomaron parte los compañeros Buján, de Santander, y Francisco Fernández, de la localidad, presidiendo G. Muñoz.

Hay mucho entusiasmo por la organización. A la aprobación del gobernador está el reglamento de la Juventud Socialista, que empezará a actuar dentro de unos días.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas

MALAGA.—El patrón, joyero y platero y dueño del establecimiento de este artículo, instalado en la calle de Larios, D. Fernando Rosado ha despedido de su taller a los obreros por no querer en su casa personal asociado.

Prende este buen señor, con tal medida, disolver la organización de reciente constitución, lo que parece no conseguirá, pues estos compañeros no están dispuestos a que mande dicho señor en su voluntad, manteniéndose todos firmes como un solo hombre en no volver al trabajo, sin antes haber aplacado la injustificada soberbia de este pobre diablo.—C.

Milines y conferencias

SESTAO.—Celebrose aquí un mitin de propaganda socialista, hablando los camaradas Toyos, Lamonedá y Pérez Soils. Dirigieron la palabra a los trabajadores desde los balcones de la Casa del Pueblo, tratando de la actualidad política, y extendiendo sobre las cuestiones sociales.

Todos los oradores dedicaron frases de elogio a los compañeros presos por los delitos llamados sociales, y especialmente a los del Comité de huelga, y atacaron al Gobierno por la mezquindad de la amnistía concedida. El acto terminó en medio del mayor entusiasmo. Asistieron más de 5.000 personas.

Casa del Pueblo

Sociedad de repartidores de pan de Madrid.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, viernes, a las dos y media de la tarde, en el salón grande de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para tratar un asunto de gran trascendencia y de suma gravedad.

Juventud Socialista (Sección Chamberí).

Este Grupo convoca a junta general, que se celebrará mañana, viernes, a las nueve de la noche, en las Escuelas Laicas, sitas en la calle de Arango, 6, bajo.—El Comité.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete de la noche; Tallistas; a las doce y media Unión de Cocheros.

En el salón pequeño: A las nueve y media de la noche, Consejo de Administración.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las diez, Santa Juana de Cas-Castilla.

ZARZUELA.—A las seis y media, La Reina mora y El olivar.—A las diez y media, El mal de amores y La canción del olvido.

APOLU.—A las seis y media, La mascota.—A las diez y media, El niño judío y El Versalles madrileño.

CERVANTES.—A las diez y media, Los dos pilletes.

INFANTA ISABEL.—A las seis y tres cuartos, Un flo del otro mundo y El autor.—A las diez y media, Todo corazón y Los marchosos.

GÓMICO.—A las siete, La bolsa o la vida.—A las diez y media, Su Alteza baila vals.

"EL PEREGRINO CURIOSO"

(VIDA POLÍTICA ESPAÑOLA) por ALBERTO GONZALEZ Precio: 3,50 pesetas.

"DESDE LAS BARRICADAS" (Una semana de revolución en España) Precio: 0,35 pesetas.

Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Mondés.—Tortosa.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el pan. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Vendas de ultramarinos: ARGANZUELA, 1, teléfono 5.099; VALENCIA, 5, teléfono 4.795; P. AR, 41 (Guitaldara); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBRERÍA, 24, teléfono 4.365; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2.

Platos del día para mañana. A las doce.—Cocido con soya, 0,50 pesetas. A las seis.—Estofado de vaca, 0,60.

M. ROCA Fotógrafo, TETUAN, 20, MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1913.

TOS no se resiste en ninguna caso al EUPEPTOL. Tubo de 20 comprimidos pesetas 0,50. Este específico cierra las fronteras españolas a sus similitudes res extranjeros.

LA SASTRERIA DE LOS OBREROS

GUILLERMO Y JIMENEZ, empresarios. Colocación oscurada.—Precios económicos. A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Es necesaria la presentación del carnet de asociado.

La huelga de agosto

por A. LÓPEZ BAEZA. Veinte céntimos ejemplar. Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA. Dado lo limitado de la edición se ruega a los correspondientes hagan los pedidos cuanto antes.

LIBROS NUEVOS

Leyes y derechos al alcance del obrero, 2 pesetas.

«Juglerías», 2.

«En esta hora única», por Marcelino Domínguez, 3,50.

«Temas», por ídem íd., 3,50.

Diccionario castellano enciclopédico, 10.

Ídem íd. de Inju, dos tomos, 16.

«Resurrección», de Tolstoy, 0,35.

«El año 2000», 0,35.

«El médico de los pobres», 2,50.

Los pedidos a esta Administración.

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE AGUA MINERAL NATURAL. Gradad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de purgar que desde hoy no falte en vuestras casas el que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que los libra de un sin fin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones. No olvidar nunca que el PURGANTE YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable. SOLO CUESTA 30 CENTIMOS.—De venta en todas las farmacias y droguerías.